

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Ralf Niedmers und Richard Seelmaecker (CDU) vom 29.01.24

und Antwort des Senats

Betr.: Stand der Zulassungszahlen in den Jahren 2020 bis 2023

Einleitung für die Fragen:

Trotz vieler guter anderer Mobilitätsangebote ist das Auto durch seinen Komfort, seine hohe Sicherheit und seine maximale Flexibilität für viele Menschen weiterhin das vorherrschende Fortbewegungsmittel in Hamburg. Es kommt daher nicht von ungefähr, dass die Zahl der in Hamburg gemeldeten Kraftfahrzeuge (Kfz) seit Jahren konstant hoch ist. Hinzu kommt eine steigende Zahl von Kfzs auf unseren Straßen, die aus dem Umland stammen. Im Jahr 2023 ist der Verkehr auf Hamburgs Stadtstraßen um 4 Prozent gestiegen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Frage 1: *Wie viele Pkws, Lastkraftwagen (Lkws) und Krafträder (Krad) wurden pro Monat im Jahr 2023 zugelassen? Bitte nach Pkws, Lkws und Krad sowie, wenn möglich, nach Zulassungsstelle aufschlüsseln.*

Frage 2: *Wie viele Pkws, Lastkraftwagen (Lkws) und Krafträder (Krad) wurden pro Monat in den Jahren 2019 bis 2022 zugelassen? Bitte nach Pkws, Lkws und Krad sowie, wenn möglich, nach Zulassungsstelle aufschlüsseln.*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Aufgrund einer Systemumstellung und der damit einhergehenden neuen Softwareversion können seit Juli 2023 erstmals (allerdings nicht rückwirkend für Vorjahre) Vorgangszahlen isoliert ausgewertet werden.

Vorgangszahlen 2023:

Tabelle 1

Standort Mitte (inkl. Händler und Großkunden)	Juli	August	September	Oktober	November	Dezember
Pkw	9.505	7.620	8.552	6.727	7.416	5.162
Lkw	615	870	644	583	673	357
Krad	265	210	162	152	102	52

Tabelle 2

Standort West	Juli	August	September	Oktober	November	Dezember
Pkw	3.873	3.529	2.938	2.725	2.088	2.257
Lkw	272	233	143	154	119	145
Krad	291	216	163	144	85	54

Tabelle 3

Standort Nord	Juli	August	Sep-tember	Okto-ber	Novem-ber	Dezem-ber
Pkw	2.029	2.580	1.971	2.347	2.652	2.207
Lkw	242	125	126	179	283	218
Krad	204	163	134	102	82	40

Tabelle 4

Standort Bergedorf	Juli	August	Sep-tember	Okto-ber	Novem-ber	Dezem-ber
Pkw	1.722	1.964	1.793	1.500	1.812	2.109
Lkw	115	156	134	146	122	167
Krad	146	160	145	88	77	38

Tabelle 5

Standort Harburg	Juli	August	Sep-tember	Okto-ber	Novem-ber	Dezem-ber
Pkw	2.159	1.806	1.958	2.109	2.446	2.069
Lkw	188	219	187	165	220	187
Krad	97	70	73	57	41	13

Frage 3: *Wie viele Pkws mit einem reinen Elektroantrieb wurden in Hamburg im Jahr 2023 zugelassen (bitte pro Monat und Zulassungsstelle angeben)?*

Antwort zu Frage 3:

Tabelle 6: Vorgänge Zulassung Pkw mit reinem Elektroantrieb in 2023

	Juli	August	Septem-ber	Oktober	Novem-ber	Dezem-ber
Mitte*	928	1.536	570	424	570	546
West	344	575	205	221	159	211
Nord	148	362	126	161	207	198
Bergedorf	74	166	46	59	70	161
Harburg	176	168	90	121	155	208

* inklusive Großkunden und Händler

Frage 4: *Wie viele Pkws mit einem Hybridantrieb (aus Elektro- und Verbrennungsmotor) wurden im Jahr 2023 in Hamburg zugelassen (bitte pro Monat und Zulassungsstelle angeben)?*

Antwort zu Frage 4:

Tabelle 7: Vorgänge Pkw mit Hybridantrieb in 2023

	Juli	August	Septem-ber	Oktober	Novem-ber	Dezem-ber
Mitte*	1.920	1.324	1.856	1.479	2.009	1.611
West	652	533	476	434	319	451
Nord	310	451	427	472	476	449
Bergedorf	273	255	283	231	239	372
Harburg	279	237	281	289	379	301

* inklusive Großkunden und Händler